

國共智庫論壇提15條意見 破障礙促交流

宋濤：為深化兩岸融合發展開闢新場景新空間

由中共中央台辦海峽兩岸關係研究中心與中國國民黨國政研究基金會共同主辦的國共兩黨智庫論壇3日在北京舉行。論壇以「兩岸交流合作前瞻」為主題，國共兩黨智庫人員及兩岸旅遊、工業、科技、醫療、環保等界別代表人士、專家學者100餘人出席。論壇提出五個方面15條共同意見，包括推動解除民進黨當局對兩岸人員往來的人為限制，為兩岸各領域交流合作排除障礙等。

這是時隔近十年，國共兩黨恢復機制化交流。中共中央台辦主任宋濤在開幕式致辭表示，為加強兩岸經濟合作創造更多增長點和動力源，為深化兩岸融合發展開闢更多新場景和新空間。

大公報記者 朱燁、蘇雨潤北京報道

宋濤指出，習近平總書記致電祝賀鄭麗文女士當選中國國民黨主席，為兩黨關係和兩岸關係發展指明了方向。舉辦國共兩黨智庫論壇是落實兩黨領導人賀慶電精神的具體舉措。當前台海形勢複雜嚴峻，兩岸同胞對穩定台海形勢改善兩岸關係充滿期待。國共兩黨對於推動兩岸關係和平發展，守護中華民族共同家園，肩負不可推卸的責任。

「九二共識」是台海和平「定海神針」

圍繞加強交流合作、發展兩岸關係，他強調，堅持「九二共識」、反對「台獨」是國共兩黨交流往來的共同政治基礎和台海和平穩定的「定海神針」。堅持「九二共識」，兩岸關係就能穩定發展，兩岸對話協商就能正常開啟，台灣同胞就能受益。

宋濤表示，大陸方面將繼續出台促進兩岸經濟交流合作的政策措施，積極促進兩岸合作平臺建設，推動大陸新興產業鏈向台商台企擴大開放，鼓勵各地各部門精準開展兩岸產業對接，為加強兩岸經濟合作創造更多增長點和動力源，為深化兩岸融合發展開闢更多新場景和新空間。此次論壇緊扣兩岸產業交流合作的發展需要，契合兩岸同胞民生福祉的需要需求，是新起點上深化兩岸交流合作的良好開端。

台灣民心盼兩岸維持溝通管道

宋濤還提到，大陸方面將秉持兩岸一家親理念，繼續出台更多便利兩岸人員往來的政策措施，推動兩岸旅遊交流合作，率先同台灣同胞分享中國式現代化發展機遇。

宋濤也呼籲台灣有關政黨團體和各界同胞認清「台獨」勢力邪惡本質和外部勢力的險惡用心，堅定站在歷史正確的一邊，堅決反對「台獨」分裂和外來干涉，同大陸方面一道維護台海和平穩定，守護中華民族共同家園。

他表示，今年是「十五五」規劃開局之年，將為推動兩岸經濟合作和共同發展注入新動力。廣大台胞台企要把握時代機遇，搭上大陸發展的快車。

中國國民黨副主席蕭旭岑致辭表示，兩岸同屬中華民族、都是炎黃子孫，應該互助合作，致力振興中華。真實的台灣民心，不只反映在渴望更認識大陸、更實際接觸大陸，還包括期望兩岸之間能維持溝通管道，此次論壇就是為民發聲、為民興利的兩岸溝通平臺。期許兩岸在堅持「九二共識」、反對「台獨」的共同政治基礎上，和諧交融，互惠共榮，和平發展，讓中華民族在全世界面前抬頭挺胸。

當日，台灣海峽兩岸旅行發展協會創會理事長姚大光、中國信息通信研究院人工智能研究所國際發展部主任許珊、台中市精密機械園區廠商協進會前理事長陳永豐、國家發展改革委能源研究所可再生能源中心主任趙勇強在論壇上作了專題發言。

推動恢復兩岸人員往來正常化

與會人士經過深入交流討論，提出五個方面15條共同意見。一、推動恢復兩岸人員往來正常化，包括推動解除民進黨當局對兩岸人員往來的人為限制、盡快全面恢復兩岸海空客運直航正常化、深化兩岸觀光旅遊交流合作等。二、加強兩岸新興產業領域合作，推動兩岸企業、研究機構、行業組織加強交流，促進兩岸精密機械、智能製造技術交流、人才培訓與產業合作，開展聯合技術攻關和成果互享，促進兩岸在技術創新與標準互認方面達成更多共識。三、探索兩岸醫療康養合作新路徑，推動兩岸醫療衛生界交流合作、整合兩岸中醫藥資源與技術、深化兩岸康養交流合作。四、深化兩岸環保領域交流合作，支持兩岸企業、研究機構、民間組織等在清潔能源、生態修復、固廢資源化利用等領域加強交流協作，共同提升產業競爭優勢。五、強化兩岸防災減災合作，圍繞洪水控制、洪水利用、洪水塑造及數字孿生水利、海綿城市建設、山洪災害防治等，開展交流合作。

國共智庫論壇重啟 為兩岸交流增加新動力

隔海觀瀾
朱德怡

兩岸交流又添喜訊。國共兩黨智庫論壇昨天在北京舉辦，圍繞兩岸旅遊、產業、環境與永續發展交流合作等議題深入交流研討，提出五個方面15條共同意見。這是國共兩黨交流機制（「國共論壇」）時隔近十年後重啟，意義重大，不僅為兩岸交流增加新動力，也有助於遏制民進黨當局的「台獨」路線。

「國共論壇」與海峽論壇、上海台北「雙城論壇」，並稱兩岸三大交流平臺。相較於海峽論壇側重兩岸各界民衆交流、「雙城論壇」聚焦兩岸城市交流，「國共論壇」主要是兩岸政黨交流。它最早源於2005年4月時任中國國民黨主席連戰率團訪問大陸，國共兩黨領導人在北京會晤，共同發布「兩岸和平發展共同願景」，當中提到「建立黨對黨定期溝通平臺」，包括開展不同層級的黨務人員互訪，進行有關改善兩岸關係。

這些年，民進黨當局奉行「台獨」路線，肆意破壞兩岸關係，炮製「17項

議題」的研討，舉行有關兩岸同胞切身利益議題的磋商，邀請各界人士參加，組織商討密切兩岸交流的措施等。從2006年到2016年這十年間，國共曾舉辦了11次論壇，剛開始時論壇名稱為「兩岸經貿論壇」、「兩岸農業合作論壇」，後改為「兩岸經貿文化論壇」，增加了「文化」二字，更豐富了國共兩黨的交流內容。其間，國共兩黨舉行的這些論壇主要聚焦兩岸民生經濟議題，涵蓋兩岸經合、兩岸直航、陸客赴台旅遊、陸生赴台就讀、協助台農口銷陸、青年創業、文化創意、節能環保、生物醫藥等，為兩岸各領域合作交流提供協助和便利，大大增進了兩岸同胞的福祉。如今，國共機制化交流重啟，舉辦國共智庫論壇，也是以探討民生議題為主，可見外界所謂「國共論壇轉型」、「去政治化」的說法並不屬實。

這些年，民進黨當局奉行「台獨」路線，肆意破壞兩岸關係，炮製「17項

策略」全面限縮兩岸交流，在如此緊張的局勢下，國共重啟交流機制，屬實不易，對今後兩岸交流具有重要啟示。

首先，國共重啟交流機制，再次體現堅持「九二共識」、反對「台獨」是兩岸交流的重要政治基礎。大陸方面多次強調，願在堅持「九二共識」、反對

「台獨」的共同政治基礎上，與包括中國國民黨在內的台灣各政黨、團體和各界人士一道，加強交流交往，保持良性互動，共同推動兩岸關係和平發展，造福兩岸同胞。換言之，若沒有「九二共識」這個共同政治基礎，則對話、交流無從談起。民進黨當局正是因為死抱

「台獨」黨綱，單方面破壞兩岸關係政治基礎，導致兩岸聯繫溝通機制停擺、兩會協商中斷。至於「國共論壇」曾中斷了近十年，是因為國民黨在2016年台灣地區領導人選舉中敗選，該黨有些人因而對「九二共識」產生了質疑，當時島內輿論批評國民黨若放棄「九二共識」，則淪為「小綠」。去年10月鄭麗

文當選國民黨主席後多次表示支持「九二共識」、反對「台獨」，並公開表示自己是中國人，增加了國共兩黨的政治互信。而大陸方面重啟國共交流機制，也是釋出了誠意和善意，是大陸方面牢牢把握兩岸關係主導權和主動權的又一具體體現。

第二，國共重啟交流機制，有利於增進兩岸民生福祉。「國共論壇」多是聚焦攸關兩岸民生經濟的議題，為兩岸民衆往來提供便利措施，為兩岸經貿合作提供優惠政策。這次國共智庫論壇涉及的民生議題也相當具有針對性和迫切性，包括推動恢復兩岸人員往來正常化

和深化兩岸觀光旅遊交流合作、加強兩岸新興產業領域合作、探索兩岸醫療康養合作新路徑、深化兩岸環保領域交流合作、強化兩岸防災減災合作。尤其兩岸旅遊方面，民進黨當局迄今仍禁止台

灣旅行社組團赴大陸，也不樂見陸客赴台，嚴重影響台灣業界的生計，如何打破民進黨當局的障礙，恢復兩岸旅遊正

常化，是迫在眉睫的問題。

第三，國共重啟交流機制，將有助緩衝兩岸緊張關係。自2024年5月賴清德上台後，其「台獨」路線更為激進，就職當天即提出兩岸「互不隸屬」的「兩國論」，去年更定調「大陸是境外敵對勢力」，企圖嚴格限制台灣民眾赴大陸參訪、遊歷。此外，賴當局完全倒向美

方，不僅「跪送」台灣支柱產業半導體業，還進一步斥巨資擴大向美軍購，配合美方「遏華」戰略，把台灣打造成「武器庫」、「火藥島」，把台灣推向戰爭邊緣。國共兩黨加強對話和合作，有助打擊「台獨」勢力的嚣張氣焰，並團結島內仁人志士推動兩岸和平。

要和平、要發展、要交流、要合作是島內主流民意。國共兩黨智庫論壇正是兩黨為台海謀和平、為民眾謀福祉、為民族謀復興的具體體現，符合島內主流民意，符合兩岸民眾期待。民進黨當局阻撓兩岸交流，與台灣主流民意背道而馳，必遭民意唾棄。



國共兩黨智庫論壇3日在北京開幕。圖為中共中央台辦主任宋濤致辭。
中新社

國共智庫論壇提出15條共同意見

一、推動恢復兩岸人員往來正常化

- 推動解除民進黨當局對兩岸人員往來的人為限制。
- 盡快全面恢復兩岸海空客運直航正常化。
- 深化兩岸觀光旅遊交流合作。盡快實現福建、上海居民赴島內團隊遊，逐步擴大大陸居民赴金門、馬祖旅遊。

二、加強兩岸新興產業領域合作

- 推動兩岸企業、研究機構、行業組織加強交流，促進兩岸精密機械、智能製造技術交流、人才培訓與產業合作。
- 發揮各自優勢，加強互利合作，共同打造「人工智能+製造」標準項目和具有全球影響力的人工智能創新策源地。
- 支持兩岸企業進行產業鏈綠色升級，促進能源生產、輸送、消費各環節低碳發展。

三、探索兩岸醫療康養合作新路徑

- 推動兩岸醫療衛生界交流合作。
- 整合兩岸中醫藥資源與技術。
- 深化兩岸康養交流合作。

四、深化兩岸環保領域交流合作

- 支持兩岸企業、研究機構、民間組織等在清潔能源、生態修復、固廢資源化利用等領域加強交流協作，共同提升產業競爭優勢。
- 支持兩岸在環保領域開展標準共通研究、標準技術科學研究合作、標準項目研製與實施等工作，為兩岸協同發展搭建標準化橋樑。
- 支持兩岸在碳市場等領域加強溝通交流，攜手應對氣候變化。

五、強化兩岸防災減災合作

- 深化兩岸防災減災專業交流合作。
- 促進兩岸減災人才與產業融合。
- 聯合開展防災減災兩岸共同標準研究。

大公報記者朱燁整理

兩岸加強經合 遏制外部勢力干涉

【大公報訊】記者

朱燁、蘇雨潤北京報道：國共兩黨智庫論壇3日在北京舉行。廈門大學台灣研究院副院長張

文生在接受《大公報》採訪時表示，此次論壇重點聚焦旅遊、工業、科技、醫療等與兩岸經濟發展、民生福祉密切相關的議題，而所有交流合作均有一個不可動搖的重要政治前提——堅持「九二共識」、反對「台獨」分裂行徑。「這一前提既是兩岸關係行穩致遠的『定海神針』，更是兩岸開展各類交流合作的基礎。」

張文生表示，國共兩黨智庫論壇的召開，說明兩黨在兩岸交流的現實面前採取了務實的態度，着重解決兩岸民生問題，推動兩岸人民生活的改善，包括加強兩岸人員往來、開放旅遊航點等具體舉措。同時，論壇也涉及兩岸的產業合作，在關鍵產業方面，希望通過兩岸協同發力，破解關鍵產業發展中面臨的各類問題。

競爭力將超歐美

合作交流。他建議，兩岸應共同開拓新能源的應用場景，共同建立新能源產業供應鏈，共同研發新一代的能源技術應用，協同應對挑戰。

台灣旅遊交流協會創會理事長兼主委賴瑟珍指出，「兩岸人員往來每年都超過了100萬人次增長，目前的航班數量並不足以支撐。」

賴瑟珍建議，首先可以根據市場實際需求，適度調整航班，適度擴大航點，以增加旅客的便利性，降低轉機的時間與成本；其次，可以優化航權與航班的配置，允許航空公司依照市場的實際需求來做調整；第三，回應兩岸民眾的廣大需求，讓海空運輸早日正常化。賴瑟珍希望可分階段擴大福建地區以外的居民到金門、馬祖「小三通」旅遊。

台胞心聲

【大公報訊】記者朱燁、蘇

雨潤北京報道：在國共兩黨智庫論壇期間，SUMCO顧問、前台積電副處長簡明正在接受媒體採訪時表示，隨着國際形勢發生變化，現在是台灣跟大陸合作的最好契機，尤其在半導體方面，台灣在半導體領域處於領先，大陸則人口、行業眾多，其數據規模與品質完全可與歐美各國抗衡。「我相信兩岸合作，我們的競爭力一定會比美國、歐洲、日本還好。」

對於新能源領域合作，中國國民黨政研究基金會資深顧問沈世宏表示，為規避全球性生態危機，兩岸均明確了「淨零排放」目標——大陸預計2060年達標，台灣則將目標定在2050年，這是巨大的挑戰，但其中也有很多地方可以讓兩岸進行